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GAMS

GAMS: General Algebraic Modeling System

Dogrusal, Dogrusal Olmayan, Karma Tamsayili
optimizasyon problemleri modellenebillir.

Buyuk, karmasik problemler modellenebilir.



GAMS

GAMS genellikle buyuk boyutlu optimizasyon modellerinin
cozumu icin tasarlanmis bir yazilim olmasina karsin kuguk
modellere de acik halde ¢ozum uretme yetenegine sahiptir.

Asagida verilen ornegi inceleyelim,;

Urlin 1 ve Urin 2 olmak Uzere 2 farkli Grin imal eden bir
firmanin asagidaki dogrusal programlama modelini ele
aldigimizi varsayalim.



GAMS

Zmaks = 4Xl + 5X2
Kisitlar
X; + X, £60
X; - 2X, =40
X; - X, 20
X, < 20

X1, X, 2 0

(I Numarali kisit)
(Il Numarali kisit)
(11l Numaral kisit)
(IV Numarali kisit)
(Isaret kisitr)



GAMS

Bu modeli GAMS ile modelleyebilmek

icin  once
degiskenlerimizi tanimlamaliyiz.

Untitled 2gms Untltled 2Ist

variabhles
x1

X2

A




GAMS

Tanimladigimiz bu degiskenlerin pozitif olmasi gereklidir.

— gamside: C:\WINDOWS\camsdir\project.gpr

File Edit Search Windows Utilities Help

2| B 2 > |

~1 2| | B

5 C:\WINDOWS\gamsdir\Untitled_2.gms

Untitled_2.gms

variables
=1
xa
z 7

positive variables
x1

K28




GAMS

Daha sonra amag fonksiyonunu ve kisitlari tanimlariz.

GAMS kullanirken dikkat etmeniz gereken husus,
kullanacaginiz tum denklem ve esitsizlikleri onceden
tanimlamaniz gerektigidir.

scamside: C-\VWWINDOWS \camsdir\project.cpr
Fil= Edit Search windoves Uikilities Help

=3 = s =1 2| =| =] |

S c-wWiIiNDO WS \camsdir\Untitled 2 _soms
Lintitled_ 2 gms

variable=
> 1
==
=z

Pro=itive var-idable=
> 1
A

eguation=s
== cs
Jidi=itc 1
Jidi=i1tc=
Id=31t3
Jidi=i1tTt=<3_>




GAMS

Denklem ve esitsizlikleri
tanimladiktan sonra
fonksiyonumuzu ve
esitsizliklerimizi
yazmaya baslayabiliriz.

GAMS’de iliskisel
operatorler asagidaki
sekilde tanimlanir.

= = =e=
< - =|=
29:9:

Untitled_2.gms Untitled_2.Ist

variables
=x1

xZ

z?z

positive variables
=1
xZ 2

egquations
amac
kisitcl
kisitcz2
kisit3
kisit4g:

amac . . z =e= 4Fx145*%x2;
kisitl.. x14+x2 =1l= 60;
kisit2.. xXx1-2*x2=1= 40:
kisit3.. x1—x2 =g= 0:
kisitga.. x2 =1l= 20:




GAMS

Modelimizi GAMS'de
tanimladik, fakat modelin
¢ozumu icin gerekili
komutlari vermemiz
gereklidir.

Bunun icin oncelikle
modelimize bir isim
vermeliyiz.

Bizim ornegimizin adi
“ornek1” olursa asagidaki
komutla modelimizin
olusturulmasi saglanabillir.

variables
=1

==

=z

PpPositive variables
=1
=2

egquations
suanac
kisitcl
kKisitcz
kKisitcs3
kKisitca:

Iuanac .- . =z === JFx]l
Kisitctl.. X14x2 =1=
KkKisitcZ.. Xx1—2%FxZ2=1=
kKisitc3 .. Xx1—x2 =g=
Kisicagd.. x2 =1= 20:

model ornekl1 =117 >
1

+5* <2

&0
<0
oz



GAMS

Bu komut gereksiz gibi gozukse de aslinda ileri seviyede,
bir Gams modeli ustunden bir cok model calistirmak
Isteyen kullanicilar igin ¢ok kullaniglhidir.

‘" isareti ile sinirlandirllan alana modele dahil edilmesi
iIstenen  denklem ve kisitlar yazilarak = model
sinirlandirilabilir.

Bu oOzellik, ayni zamanda her fonksiyonun once neden
tanimlanmasi gerektigini aciklamaktadir.

Biz modelimizde tum kisitlari kullanmak istedigimiz icin “all”
(tumu) komutunu kullanacagiz.
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GAMS

Son olarak modeli gozmek icin “solve” komutu calistirilir.

Bu komutun yapisi asagida verilen yapiya uygun olarak
olusturulmalidir.

1. “Solve” komutu
2. Cozulmek istenen modelin adi

3. “using” komutu, bu komut kullanmak istedigimiz
yontemi secim sansi sunar.

11



GAMS

4. Cozum yontemi; ¢ozum yonteminin model yapisina
uygun secilmesi gerekmektedir. GAMS icinde bulunan
bazi yontemler sunlardir.

“Ip” dogrusal programlama

“nlp” dogrusal olmayan programlama

“mip” tamsayil programlama

‘rmip” gevsetilmisg tamsayili programlama

“minlp” tamsayil dogrusal olmayan programlama

“rminlp” gevsetilmig tamsayili dogrusal olmayan programlama
“mpec” denge kisitlh matematiksel modeller

“‘cns” kisitlanmis nonlinear sistemler

5. Amaciniza gore "minimizing” veya “maximizing” komutu

6. Optimize edilmek degigkenin adi (bu ornekte “z”)

12



variables
> 1
==
= -

Positive variables
> 1
> 57—

eguations
=uanac
KkKisitcl
KisitcZ
kKisitc3
Kisit<3:

ZwnmAac - . = == Q3xFx14+5S5SFTx=22
kKisitcl. . =142 =1= 660
kKisitcZ.. X1—2*x2=1= =320:
kKisitc3 .. x1—x2 =g= 0:
KkKisitc<g. . x=2 =1= Z20:

model ormekl =117 >

=s=oldlve ormekl using l1lp maxirmizing =2
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GAMS

Ornek: Kargo Yiikleme Problemi

Bir kargo ucagl 5.000 kg'lik tasima kapasitesine haizdir. Her ugusta
asagida sunulan kar duzeyine gore farkli agirliklar s6z konusudur.

Agirlik (kg) Toplam Kar (Bin TL)
1 1000 100
2 600 600
3 3000 400
4 2000 250

Her ucgus icin kapasiteyi gegcmeyecek sekilde toplam kari maksimize
eden GAMS kodunu yaziniz.

14



GAMS

Kargo Yukleme Problemi-Cozum

(13-t

Eger “i.” kalem tasinacaksa xi = 1

(13-t

Eger “i.” kalem tasinmayacaksa xi = 0

Maks Z = 100X1 + 600X2 + 400X3 + 250X4
kisitlar

1000X1 + 600X2 + 3000X3 + 2000X4 < 5000
X1, X2, X3, X4 =(0, 1)

Degiskenler Tamsayi istenseydi???

(kapasite kisiti)
(0-1 Tam say!I kisiti)

15



GAMS

Variables

X1, X2, X3, X4, z;

Binary Variables

X1, X2, X3, x4,

Equations

Amac

Kisit;

Amac.. z=E= 100*x1+600*x2+400*x3+250*x4,
Kisit..  1000*x1+600*x2+3000*x3+2000*x4 =L= 5000;
Model Ornek?2 /all/;

Solve Ornek2 Maximizing z Using mip;

16



GAMS

Ornek: Asagida verilen 0-1 tamsayili modelin ¢ézimuUni

GAMS ile bulunuz.

Minz=X1+X2+X3+Xx4+Xx5+ X6 + X7 + x8

Kisitlar

X1+x2+x721

X1+ X2+ X6 +x8 =1
X3+x4+x8=21
X3+x4+x5+x7=21
X4+x5+x6+x8=21
X2+XxX5+x6+x7=21

X1 +Xx4+x6+Xx7 +x8=1
X2 +X3+x5+x7 +x8=21

(Yerleske 1)
(Yerleske 2)
(Yerleske 3)
(Yerleske 4)
(Yerleske 5)
(Yerleske 6)
(Yerleske 7)
(Yerleske 8)

Xj=0veyal (=1,2,3,4,56,7,8)

17



Variables

X1, X2, X3, x4, x5, X6, X7, X8, z;

Binary Variables

X1, X2, X3, x4, X5, X6, X7, X8,

Equations

Amac

Kisitl, Kisit2, Kisit3, Kisit4, Kisitb, Kisit6, Kisit7, Kisit8;
Amac.. 2z =E=x1+x2+x3+Xx4+x5+x6+X7+x8;
Kisitl.. x1+x2+x7 =G=1,;

Kisit2.. x1+x2+x6+x8 =G=1;

Kisit3.. x3+x4+x8 =G=1,;

Kisit4.. X3+x4+x5+x7 =G=1;

Kisits.. x4+x5+x6+x8 =G=1;

Kisitb.. X2+x5+x6+x7 =G=1;

Kisit7.. Xx1+x4+x6+x7+x8 =G= 1,

Kisit8..  Xx2+x3+x5+x7+x8 =G=1;

Model Ornek3 /all/;

Solve Ornek3 Minimizing z Using mip;



ORNEK: Asagida verilen non-lineer matematiksel
modelin cozumunu GAMS ile bulunuz.

Max Z = X; + 2X3 + X,X3 — (X5 + X5 + X5)
kisitlar

xf +x5>1

X3 <1

X1,X5,X3 = 0

| Degiskenler tamsayi istense idi???

19



cOozum

variables x1, x2, X3, z;

equations F, k1, k2;

.. 2=e= X1+2*X3+X2*X3 - X1*X1 - X2*X2 - X3*X3;
K1.. X1*x1 + x2*x2 =g= 1,

K2.. X3 =I=1;

model nonlin /all/;

solve nonlin using nlp maximizing z;

20



GAMS

Modeli bu sekilde yazmak dogru olmasina ragmen, bu
yaklasim kullanildiginda buyuk kapsamli modellerin
modellenmesinde problemler cikabilir. Bu sebeple yazim
ustunde bazi degisiklikler yapilabilir.

Indeks Tanimlanmasi: Modelde verilen iki ayri
degiskenin ayri ayri tanimlanmasina gerek yoktur. Bunun
yerine bir x degiskeni tanimlanip, iki ayri indeks
atanabilir.
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GAMS

GAMS KAPALI MODEL YAPISI
GAMS model

terminolojisinde

matematiksel

model

bilesenlerine karsilik gelen kavramlar asagidaki tabloda

verilmistir.

Matematiksel model bileseni

GAMS modeli karsihigi

e indisler
¢ Parametreler
o Amac fonksiyonu katsayilar

o Sag taraf degerleri
e Karar degiskenleri
e  Esitlikler ve Esitsizlikler
o Amac fonksiyonu
o Kisitlar

o Kisit katsayilan (teknolojik katsayilar)

® Sets
*  Parameters

*  Variables
e Equations

22



GAMS

Ornek: Bir isletme dort farkl masa Uretmektedir. Her bir
masa 2 farkli islemden gec¢mektedir. Bunlar; kesim ve
montajdir. Asagidaki tabloda her bir masanin islem sureleri
ve satis fiyatlari verilmistir. Isletmenin karini maksimum

yapacak urun karisimint GAMS ile bulunuz.

Kesim 4 9 7 10 6000
Montaj 1 1 3 40 4000
Fiyat 12 20 18 40

23



Sets masa/ml, m2, m3, m4/
islem / kesim, montaj /

Parameters

kapasite(islem)/ kesim = 6000, montaj = 4000 /

fiyat(masa)/ m1 =12, m2=20,m3 =18, m4 =40/
Table sure(islem,masa)

ml m2 m3 m4

kesim 4 9 7 10

montaj 1 1 3 40
Variables

miktar(masa)

kar
Integer Variable miktar
Equations

kap(islem)

TopKar;
kap(islem).. sum(masa, sure(islem,masa)*miktar(masa)) =I= kapasite(islem);
TopKar.. kar =e= sum(masa, fiyat(masa)*miktar(masa));
Model ukp / all /; Solve ukp maximizing kar using mip;

24



GAMS

Ornek: 2 farkh fabrika ve 3 farkli misterinin bulundugu bir
ulastirma problemine ait mesafeler, fabrika kapasiteleri ve

musteri talepleri asagidaki tabloda verilmistir.

Tasima

firmasi her 1000km icin 90PB talep ettigine gore minimum
maliyetli tasima modelini GAMS kapali form ile bulunuz.

_ Musteriler _
Fabrikalar f=—— : Kapasite
Izmir | Konya | Gaziantep
Ankara 579 258 673 350
Istanbul 561 668 1126 600
Talep 325 300 275

25



Sets
| fabrikalar / Ankara, Istanbul /
] musteriler /Izmir, Konya, Gaziantep/;
Parameters
a(i) ifabrikasinin kapasitesi
/ Ankara 350
Istanbul 600 /
b(j) j musterisinin talebi
[ lzmir 325
Konya 300
Gaziantep 275 /;
Table d(i,)) kilometre cinsinden mesafeler
lzmir Konya  Gaziantep
Ankara 579 258 673
Istanbul 561 668 1126 ;

26



Scalar f 1000 km icin birim ulastirma maliyeti /90/ ;
Parameter c(i,)) 1000 km icin i fabrikasindan j musterisine
birim ulastirma maliyetleri ;
c(i,)) = f*d(,j) / 1000 ;
Variables
X(i,J)) 1 fabrikasindan j musterisine tasima miktari
Z toplam ulastirma maliyeti ;
Positive Variable x ;

Equations

amac amac fonksiyonu

arz(i) | fabrikasinin kapasite kisiti
talep()) ] musterisinin talep kisiti ;
amac .. z =e= sum((i,)), c(i,)*x(,))) ;

arz(i) .. sum(j, x(i,))) == a();

talep(j) .. sum(i, x(i,j)) =g= b(j) ;

Model ulastirma /all/ ; Solve ulastirma using lp minimizing z ;
Display x.l, x.m ;



Tesis Yerlesim Problemi

Bir firma 4 bolge bayisinin talebini kargilayabilmek icin yeni
fabrika(lar) kurmak istemektedir. Bu amacgla 3 adet alternatif yer
belirlemistir. Firma her bir alternatif yer igin sabit kurulus
maliyetlerini sirasiyla 91, 70 ve 24 Pb ve uretim kapasitelerini ise
haftalik olarak 39, 35, 31 ton olarak belirlemistir. Bayilerin haftalik
talepleri ise 15, 17, 22 ve 12 ton olarak belirlenmistir. Alternatif
tesis yerleri ile bayiler arasindaki bir ton Urun tasima maliyetleri
asagidaki tabloda verilmistir. Buna gore toplam maliyeti minimize
edecek kurulus yer(ler)ini GAMS ile belirleyiniz.

Tesis 1 5) 2 5) 7
Tesis 2 4 9 5
Tesis 3 8 8 1 5

28



Tesis Yerlesim Problemi

Karar Degiskenleri : 27?7

Xi] = 1 tesisinden | bayisine gonderilecek miktar
(1=1,2,3; )=1,2,3,4) Xij=2 0

Yi = 1 tesisinin kurulup kurulmama karari
(1=1,2,3) Yi=0veya l

29



Tesis Yerlesim Problemi

Amac Fonksiyonu: ??7?

Zmin = 6X11 + 2X12 + 6X13 + 7X14 +
AX21 + 9X22 + 5X23 + 3X24 +
8X31 + 8X32 + 1X33 + 5X34 +
01Y1 + 70Y2 + 24Y3

30



Tesis Yerlesim Problemi
Kisitlar: ?7?7?

X11 + X21 + X31>=15

X12 + X22 + X32 >= 17

X13 + X23 + X33 >=22

X14 + X24 + X34 >=12

X11 + X12 + X13 + X14 <= 39Y1
X21 + X22 + X23 + X24 <= 35Y2
X31 + X32 + X33 + X34 <= 31Y3
Xij>=0Yi=0veyal

31



Sets
t Tesis /1,2,3/
b Bayi /1,2,3,4/
Parameter Sa_mal(t) /1 91, 2 70, 3 24/,
Parameter Kap(t) /1 39, 2 35, 3 31/,
Parameter Talep(b) /1 15,2 17, 3 22, 4 12/,
Table c(t,b)
1 3
16
2 4
3 8

00 O NN
o W N A

6
S
1
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Positive variable x(t,b)

Binary variable y(t)

Variable z;

Equations

k1, k2(b), k3(t);

K1.. z =e= sum((t,b),c(t,b)*x(t,b))+ sum(t, Sa_mal(t)*y(t));
K2(b).. sum(t,x(t,b)) =g= Talep(b);

k3(t).. sum (b,x(t,b)) =I= Kap(t)*y(1);

Model TesYer /all/;

Solve TesYer minimizing z using mip;

33



Dagitim Modeli

Bir otomobil firmasinin 2 adet fabrikasi ve bu fabrikalarda uUrettigi
2 otomobil modeli(A, B) bulunmaktadir. Uretilen tim otomobiller
3 adet bayiye gonderilmektedir. 1. fabrika bir ayda A modelinden
50 ad. B modelinden 70 ad. Uretebilmektedir. 2. fabrika bir ayda
A modelinden 60 ad. B modelinden 40 ad. Uretebilmektedir. 1.
bayi aylik olarak A ve B modellerinden sirasiyla 40 ve 30 ad., 2.
bayi A ve B modellerinden 30 ve 30 ad., 3. bayi ise A ve B
modellerinden 40 ve 50 ad. otomobil talep etmektedir. Fabrikalar
ve bayiler arasindaki bir otomobil tagsima maliyeti(pb) asagidaki
tabloda verilmistir. Toplam tasima maliyetini minimum yapan
dagitim planini bulunuz.

Fabrikal 8 7 10
Fabrika2 9 11 4
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Xijk =i fabrikasindan j bayisine k modelden gonderilen miktar

Zmin = 8X111 + 8X112 + 7X121 + 7X122 + 10X131 + 10X132 + 9X211

+ 9X212 + 11X221 + 11X222 + 4X231 + 4X232

kisitlar
X111 + X121 + X131 =50

X112 + X122 + X132 =70
X211 + X221 + X231 = 60
X212 + X222 + X232 =40
X111 + X211 =40
X112 + X212 =30
X121 + X221 =30
X122 + X222 =30
X131 + X231 =40
X132 + X232 = 50

Tiim Xijk = 0
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Sets
| fabrikalar /1, 2/
| bayiler /1, 2, 3/
k modeller /1, 2/
Parameters
a(i,k) 1 fabrikasinin k model kapasitesi
/1.1 50, 1.2 70, 2.1 60, 2.2 40/
b(],k) | bayisinin k model talebi
/1.1 40, 1.2 30, 2.1 30, 2.2 30, 3.1 40, 3.2 50/

c(i,],k) 1 fabrikasindan | bayisine k modelden tasima maliyeti

/1.1.18,1.1.28,1.2.17,1.227,1.3.110
1.3.210,2.1.19,2.1.29,2.2111,2.2.211
2.3.14,2.3.2 4]
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Variables

X(1,J,k) 1 fabrikasindan | bayisine k modelden tasinacak miktar
Z toplam tasima maliyeti;

Positive variable x;

Equations

amac amac fonksiyonu

arz(i,k) 1fabrikasinin k model kapasite Kisiti
talep(j,k) | bayisinin k model talep Kisiti;
amac.. z=e=sum((i,},k),c(i,],k)*x(i,},k));
arz(i,k).. sum(j,x(i,),k)) =e= a(i,k);

talep(j,k).. sum(i,x(i,},k)) =e= b(j,k);

Model dagitim /all/;

Solve dagitim using Ip minimizing z;

Display x.I, x.m ;
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ORNEK: ABC isletmesi 4 peryotluk Uretim cizelgesi hazirlamak
istemektedir. isletme her peryot icin Griinlerini hem normal mesai
hem de fazla mesaide uretebilmektedir. Ayrica her peryot icin
maksimum 70 adet urun icin stok alani mevcuttur. Asagidaki
tabloda her peryot icin talep, normal mesai maliyet ve kapasite,
fazla mesai maliyet ve kapasite degerleri verilmistir. Baslangic
stogu 15 adet ve stokta tutma maliyeti her birim icin 1,5 pb
olduguna gore her peryodun talebini karsilayacak minimum
maliyetli uretim cizelgesini GAMS yardimi ile bulunuz.

Normal Normal Fazla Fazla
Peryot | T Mesai Mesai Mesai Mesai
Kapasitesi | Maliyeti | Kapasitesi | Maliyeti

100 60 8

alep
130

1 6

2 80 100 4 65 6
3 125 100 8 70 10
4 195 100 9 60 11
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Karar Degiskenleri

X, = t. peryotta normal mesaide uretilen urun miktari
(t=1,2,3,4), X, 2 0 ve tamsay!

y, = 1. peryotta fazla mesaide uretilen urun miktari
(t=1,2,3,4), y,2 0 ve tamsay!

|, = t. peryot sonunda elde kalan stok miktari
(t=0,1,2,3,4), |, =2 0 ve tamsay!
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Amac Fonksiyonu

Zmin = (6Xx; + 4X, + 85 + 9%,) +
(8y; + 6y, + 10y, + 11y,) +
(1.51, + 1.51; + 1.51, + 1.5I; + 1.51,)
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Kisitlar

Her peryot icin uretim miktari kapasiteyi asamaz.

Normal Mesal Fazla Mesal
X, <100 y, < 60
X, < 100 Y, < 65
X5 <100 y; <70

X, < 100 Y, < 60



Her peryot icin stokta tutulacak urun miktar 70’
gecemez.

42



Her peryot sonundaki stok miktari =

Baslangi¢ stogu + Uretim — Talep

1

2

3

4

o+ (Xy +y,)—130
1+ (X, +y,)—380
» + (X3 +Y3) — 125
3+ (Xg +Yy,) —195
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Her peryodun talebi mutlaka karsilanmak zorunda;

o+ (X; +y,) 2130
.+ (X, +y,) =80
, + (X3 +Y3) =125
s+ (X, +y,) 2195
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Zmin = 6x,; + 4x, + 85 + 9%, + 8y, + 6y, + 10y, + 11y, + 1.5, +
1.51, + 1.51, + 1.51, + 1.5,

kisitlar
X, <100 y, < 60 1, <70
X, < 100 Yy, < 65 , <70
X5 <100 Yy, <70 1, <70
X, <100 y, < 60 , <70
b, =15

Iy =1lg + (X, +y;) — 130

I, =1+ (X; +y,) — 80

3= 1+ (X3 +Y3) — 125

l, =15+ (X4 +y,) — 195

lp + (X, +y;) 2130

I, +(X; +y,) 280

l, + (X3 +Y3) 2125

l;+ (X, +Y,) 2195 Xx,y,l,20vetamsayr t=0,1,2,3,4,5
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GAMS-COzZUM

Sets t Periyot /0*4/;

Parameters

Talep(t) /1 130, 2 80, 3 125, 4 195/

Knorm(t) /1 100, 2 100, 3 100, 4 100/

Mnorm(t) /16,2 4,3 8,49/

Kfazla(t) /1 60, 2 65, 3 70, 4 60/

Mfazla(t) /1 8, 2 6, 3 10, 4 11/;

Integer Variable x(t) t. peryotta normal mesaide uretilen urun miktar
Integer Variable y(t) t. peryotta fazla mesaide uretilen urin miktari
Integer Variable I(t) t. peryot sonunda elde kalan stok miktari
Variable Z Amac Fonksiyonu;

Equations

Kisit_1, Kisit_2(t), Kisit_3(t), Kisit_4(t), Kisit_5(t), Kisit_6(t), Kisit_7(t);
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GAMS-COZUM

Kisit_1..
sum(t$(ord(t)>1),Mnorm(t)*x(t))+sum(t$(ord(t)>1),Mfazla(t)*y(t))+
sum(t$(ord(t)>0),1.5*I(t)) =E= Z;

Kisit_2(t)$(ord(t)>1).. x(t) =L= Knorm(t);
Kisit_3(t)$(ord(t)>1).. y(t) =L= Kfazla(t);
Kisit_4(t)$(ord(t)=1).. I(t) =E= 15;

Kisit_5(t)$(ord(t)>1).. I(t) =L= 70;

Kisit_6(t)$(ord(t)>1).. I(t) =E= I(t-1)+(x(t)+y(t))-Talep(t);
Kisit_7(t)$(ord(t)<=4).. I()+x(t+1)+y(t+1) =G= Talep(t+1);
Model cizelge /all/;

Solve cizelge using mip minimizing Z;
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Zin = 10X, + 8Xy3 + Xy + 7Xy5 + 10X,; + 10X,5 + OXy, + 6X55 + 8Xgq +
10X5, + 8Xgy + OXge + OXyq + OXyp + 8Xyg + 6Xy5 + X5y + 6Xgy + IXgg + 6Xgy

kisitlar

Xip+ X3+ Xg + X5 =1
X21 T Xpzt X+ X5 =1
X31 * X32 T X34t Xg5 =1
Xa1 T Xgp + Xy3 +X5=1
Xs1 F X5 + X53 * X5 =1

Xo1 + X31 ¥ X410 + %51 = 1

X12 T Xzt Xt X5 =1
X13 T Xa3 T X3t X3 =1
X14 T Xa4 + X34 X5 =1
X15 T Xa5 ¥ X35 + X45 =1

X; =0veyal
u,20

U, — U3z +5X354
U, — Uy + 95X, <4
U, —Ug + DX5 =4
U;— U, +5X3, =4
Us— Uy +9X34, <4
Us —Ug + 5X35 =4
Uy — U, + 93X, <4
U, — Uz +5X,554
Uy —Us + 5Xy5 < 4
Us— Uy, + 5X5p =4
Us — Uz +5X5354
Us— U, +5X5, <4
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SETS

| Nodes [1*5/

ALIAS(1,J);

TABLE Cost(l,J) ****

VARIABLE Z;

BINARY VARIABLE X(I,J);
POSITIVE VARIABLE U(l);

X.tx(1,1) = 0;

EQUATIONS

OBJ, CONST1, CONST2, CONSTS3;
OBJ.. Z =E= SUM((1,J), Cost(l,J)*X(l,J));
CONST1(l).. SUM(J,X(1,d)) =E= 1;
CONST2(J).. SUM(I,X(1,d)) =E= 1,

CONST3(1,J) $ ((ORD(1)<>ORD(J)) AND (ORD(1)<>1))..

U(l) - UQ) + 5*X(1,J) =L= 4;
MODEL ORNEKZ10 /all/;
SOLVE ORNEK10 USING MIP MINIMIZING Z;
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Asagida verilen karma tamsayili matematiksel model
GAMS ile ¢ozunuz.

5

ZAU « (XPy; + XN;))
i=1j=1
Kkisitlar
X;—X; +M~*Z;;=05x(L; + H; + D;;) Vi,jvei #j
Xi—X;+Mx(1—-2;;)=205%(L; +H +D;;) Vijvei #j
XP;j — XN;; = X; — X; Vi,jvel #j
X;, X;, XP;;, XN;; = 0
Zij =0veyal

M = Biiytk bir say1(=1000)
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' PARAMETRELER

HYYE -

1 2 3 4 5 1 2 3 4 5
1 0 8 4 15 O 1 0 10 20 15 10
2 4 0 3 2 2 2 10 0 10 5 10
3 4 1 0 5 O 3 20 10 0 5 5
4 5 4 5 0 1 4 15 5 5 0 10
5 0 0 0 2 O 5 10 10 5 10 O
PARAMETRE L, PARAMETRE H;
1 20 1 10
2 10 2 10
3 10 3 10
4 20 4 10
5 15 5 10




SETS LOZU M

| Nodes /1*5/

ALIAS (1,J);

TABLE A(l,J)***

TABLE D(l,J)***

PARAMETER L(I)***

PARAMETER H(J)***

PARAMETER BigM /1000/;

VARIABLES OBJFUNC;

POSITIVE VARIABLES X(I), XP(1,J), XN(1,J);

BINARY VARIABLES Z(1,J);

EQUATIONS

OBJ, C1, C2, C3;

OBJ.. OBJFUNC =E= SUM( (1,J), A(l,J)*(XP(1,J)+XN(1,d)) );
C1(1,J)$(ORD(I)<>0ORD(J)).. X(D)-X(J)+BigM*Z(l1,J) =G= 0.5*(L()+H(J)+D(1,));
C2(1,J)$(ORD(N<>0ORD(J)).. X(J)-X(H+BigM*(1-Z(1,d)) =G= 0.5*(L(1)+H(J)+D(1,d));
C3(1,J)$(ORD(N<>0ORD(J)).. XP(1,J)-XN(l1,J) =E= X(1)-X(J);

MODEL ORNEK11 /all/;

SOLVE ORNEK11 USING MIP MINIMIZING OBJFUNC;
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Asagida kapali formda verilen GAMS kodunda bazi yazim yanlislari
vardir. Modelin duzeltiimis halini yaziniz ve ¢ozumunu bulunuz.

SETSt/1,2,3,4,5,6,7,8/

PARAMETER x1(1))/12,23,33,43,55,65,76,87/
PARAMETER x2(i) /1 30, 2 60, 370, 4 60, 5 80, 6 90, 7 100, 8 100/
PARAMETER x3(1))/11,26,37,43,55,69,78,817/
PARAMETER y_hat(i) /1 10, 2 20, 3 30, 4 20, 5 40, 6 50, 7 60, 8 70/
VARIABLES

a, b, c,vy, e, obj

EQUATION mod(t), residual(t), objective

mod a*x1(t)*x1(t)-b/x3(t)-c/x2(t)+(-y()*y(t)) = y(t)

residual e(t) = y(t)-yhat(t)

objective(t) obj = sum(t,e(t)*e(t));

MODEL QUIZ,

SOLVE QUIZ USING MIP MINIMIZING obj;
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Asagida kapali formda verilen GAMS kodunun agik halini yaziniz.

Sett/1*5/

Scalars

rho/ 8/, alpha/ 6/, wage / 100 /

Parameters si(t) / 1 10/, wi(t) / 1 20/, sf(t) / 5 100 /, d(t) / 1 100,
2 200, 3 300, 4 400, 5 200/

Positive Variables p(t), s(t), u(t), w(t), h(t), f(t)

Variables phi

Equations

cb(t), wb(t), wd(t), obj;

cb(t).. s(t) =e=s(t-1) + p(t) - d(t) - u(t-1) + u(t) + si(t);
wb(t).. w(t) =e= w(t-1) - f(t) + h(t) + wi(t);

wd(t).. w(t) =g= p(t)/rho + (1 + 1/alpha)*h(t);

obj.. phi =e= sum(t, 10*s(t) + 30*u(t) + (wage + sf(t))*w(t) );
Model jobs/ all /; Solve jobs minimizing phi using Ip;
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GAMS - Cozum Parametreleri

Isim.optcr=0;
Isim.reslim=3600;
Isim.iterlim=2e9;
Isim.limrow=100000;
Isim.limcol=100000;
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Asagida verilen matematiksel modelin agik halini yaziniz ve GAMS ile
cozerek optimum sonucu bulunuz.

Zmar = ¥2_,400.D;, — 2800, B, — 3900,B, — 110C, B, — 180C,B, — 130C;B, —
2900, B, — 4000,B, — 90C, B, — 190C,B, — 130C;B, — 3100, B, — 4300,B; —
100C, By — 200C,B; — 130C;B; — 10(0,S, + 0,5, + C,S, + C,5, + C,S; + C25; +
0,5 + 0,5, + C, 55 + €35, + C2Sy; + 0,52 + 0552 + €152 + €253 + C253)

kisitlar

(1) 0,8, =0,5,_, +0;B;, —0;U, j=1,2 i=1,2,3
2y GS,=GCS,_,+CB;, —GU; j=1,2,3 i=1,2,3
3) 0,5, =0 j=1,2

4) GS;,=0 j=1,23

(5) 0;5; = 300 i=1,2,3 j=1,2

(6) G5, =300 i=1,2,3 j=1,2,3

(7)) O,U, + O,U; = 190 i=1,2,3

(8) CU,+ CU, +CU, =270 i=1,2,3

(9) 3 = 3.151Ui+2.4ﬂzﬂf+?.2:':lU;I:+5.BCZU|§+5.1I:3U;: = 6 i—=1,23
(10) o U, +0,U, +C,U, +C.U, + C,U, — D, = i=1,2,3

0,U; = 0 i=1,23 j=1,2
C,U; = 0 i=123 j=1,23
D, =0 i=1,2,3
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